



张月乔在《星光大道》。



舞台上的张月乔。

枣庄“山楂妹”张月乔走上《星光大道》，一路唱红，斩夺年度分赛冠军 “我最大的梦想就是唱响家乡”

命运虽坎坷，
却也馈赠了她一副好嗓子

初次见到“山楂妹”张月乔，眼前的她虽然身材略矮，但面对诸多媒体采访，却显得轻松而自然。刚刚结束《星光大道》总决赛回到枣庄，略显疲惫。“一年多了，在家的时日不多，回到家就感到非常地亲切。”在她家的客厅里摆着几大盆鲜花，冬日里，显得颇有力。电视机里放的是她历次参加节目的表演视频，具有穿透力的天籁之声，颇有震撼力。

聊起自己，“山楂妹”从不避讳自己一米五的身高。她曾不服气地讲，如果不是患先天性的脊椎鼓膜膨出疾病，导致脊椎部位长个像瘤子一样的东西影响发育，自己一定是高个、漂亮的山东枣庄大姑娘。

正是因为她患有先天性的疾病，1984年10月中旬的一天，亲生父母遗弃了她，将其放在农村的玉米垛上。是养父由此经过，看到张着小嘴嗷嗷待哺的她，不忍心放弃这个鲜活的生命，才将她抱回家。“一直到现在，我都和公公婆婆，以及老公的弟弟住在一起，虽

然人多，但是我们在一块非常快乐，父母都很疼我。”“山楂妹”从小就是大嗓门，上学时为了唱歌她宁可不吃中午饭，把省下的餐费攒起来买磁带，模仿学唱歌，有时甚至达到了痴迷的程度。父母非常理解支持她唱歌，而且破例为她买了一台VCD，这在当时的农村是不多见的。“山楂妹”视父母送的这份礼物为宝贝，每天抱着VCD在不打扰他人的情况下偷偷地听，百听不厌。

“山楂妹”15岁初中毕业时，竟然考取了济宁艺术学校。“但那时候家里实在是太困难了。大哥二哥相继结婚，三哥也考上大学，妈妈又被查出患有糖尿病。面对这些压力，爸爸好像一夜间头发就白了，没办法，我只能选择放弃。”“山楂妹”记忆犹新地诉说着：“对这种放弃，你有没有过遗憾或后悔吗？”面对记者提问，她坦率地说：“有！遗憾的就是没有接受正规的专业训练。但是我不后悔，因为我放弃上学是体谅父母。”

“山楂妹”一鸣惊人，
家人是她前进的动力

张月乔是一位种山楂的普通农民，2012年11月6日，张月乔在山东电视台生活频道，第二赛季《让梦想飞》的节目现场，她拎着一篮子山楂，唱着《山路十八弯》登场。小小的个子，淳朴的红底白花衬衫，和高亢嘹亮的嗓音形成极大的反差，给观众留下了深刻的印象，被广大观众称为“山楂妹”，顿时被大家所熟悉。

“早在之前，她就参加过山亭的通俗歌曲大奖赛，得了一等奖。我也喜欢音乐，得了奖，我也替他高兴。”谈到张月乔的每一次参赛历程，“山楂妹”的丈夫连杰如数家珍，“后来她的舞台也越来越广，一边为她感到高兴，一边也感到些许的担心。”连杰说，随着孩子越来越大，怕影响到孩子的成长，有时候他也劝诫一下妻子，希望她能拿出更多的时间来照顾孩子。“后来看着她一次又一次的晋级，心里也默默为她加油鼓劲，不管结果如何，只要

她还能坚持下去，家里就继续支持。”

今年张月乔的孩子五岁了，记者采访时，活泼好动的他围着妈妈又说又笑。“其实这一年我觉得最对不住的就是孩子，聚少离多，在北京上节目的时候，心里想的最多的也是孩子。”一年来，张月乔在家的日子也不足一个月，想抽出更多的时间陪陪孩子，在她身上，却成奢望。

最让张月乔揪心的一次，是她好不容易结束比赛，得闲回家，半夜孩子睡觉的时候，突然梦中惊醒，看看妈妈是否已经离开，并让她抱着入睡。“看着孩子这样，我心里非常难受，快过年了。我也希望尽可能的拿出时间多陪陪他。”

记者采访时，5岁的孩子捧着张月乔的脸亲个不停。张月乔说，只要她在电视上唱过的歌，孩子都会唱。“马上上小学了，我希望过年之后，将孩子送到城里的学校读书。”

她，矮个子、荷叶头、大眼睛、嗓门高，右手挎个装山楂的竹篮子。谁都没有想到，这样一位地地道道的农民，竟然在2013年央视《星光大道》的舞台上一路过关斩将。为此，她成为今年炙手可热的人气选手，并被观众所熟悉。她就是为实现梦想而一路走来的“山楂妹”——张月乔。



《星光大道》上的“山楂妹”。



回到家，儿子看到妈妈亲个不停。本报记者 李泳君 摄



张月乔逗孩子玩。本报记者 李泳君 摄



一闲下来就忙着干家务。本报记者 李泳君 摄

面对成名，
心中最多的是感恩

2013年12月21日，央视一套“星光大道”上演2013年度总决赛第一场分赛冠军争霸赛，张月乔经过四轮层层比拼，一路过关斩将，最终她凭借实力获得了年度分赛冠军，取得了年度总决赛的入场券，成为了央视“平民大明星”。

一年了，一家三口聚少离多。这次总决赛回来，张月乔忙着给丈夫洗衣服，做饭。因为她要弥补对丈夫、对孩子的爱。“我在外边也一直很想回家，但是走出去了，就身不由己。”张月乔说，虽然比赛完两天了，平时的匆忙与劳累，突然放松下来，她却感觉一直就像做梦一样恍惚。

经历坎坷的张月乔，为了回馈家乡的父老乡亲，2012年11月28日，她在家乡举办个人乡村演唱会，先后演唱了《在希望的田野上》、《谁不说俺家乡好》、《圆梦》等经典歌曲，为

父老乡亲献上了一场精彩纷呈的音乐盛宴。

谈到未来，不管是连杰，还是“山楂妹”张月乔，都抱有同一个梦想。“唱了这么多歌，一直没有一首真正属于自己的歌。我最大的梦想就是能够配上属于自己的旋律，唱响家乡。”

从一个默默无闻的农民，一步一步走向属于自己的舞台，期间的感动与纠结也让“山楂妹”变得对生活，对人生更加淡然。“就这样走过来，最大的感受就一个字，累！”虽然现在成名了，但是这些岁月也让张月乔承受了巨大的压力，这也让她一度身心疲惫，“潍坊的几个好朋友，虽然从未谋面，但是总是在我比赛完之后，给我鼓励和支持，还有外省的几个朋友专程过来看望我，是他们让我变得更加坚强，这让我非常感动。”

延伸报道

人“小”魄力大 为爱坚持到底

“山楂妹”初中毕业之后，为了减轻家里负担，“山楂妹”毅然辍学，离开家乡，来到了滕州市打工。打工期间，她始终没有放弃唱歌。那时候为了唱歌她就精打细算，用一块钱到街边上的卡拉OK，唱一首歌过过瘾。这样的日子她坚持了几年。并在唱卡拉OK中认识了她生命当中，一个最重要的男人，她现在的丈夫。当时她男朋友在那儿做水果生意，也喜欢唱歌，但他唱得不好听。非常喜欢听“山楂妹”唱歌，一来二往两人碰撞出了爱的火花，于是他们相爱了。

然而，他们的恋爱却遭到了双方父母的反对。男方家里嫌弃她个子矮，而她的父母不愿意让她嫁到山沟里去，怕离家远受气。在双方为此僵持之际，她果断作出了跟随自己心爱的人私奔的叛逆之举。谈起近二十天的离家出走，她深有感触地说：私奔的滋味不好受哇！

后来家里人来扬州把他们接了回去，最终勉强答应了这门婚事。令她没有想到的是，平时靠根雕、剪纸、刻石头等手艺维持家里生计的父亲，在她出嫁时又做出了令人刮目相看的举动，花6000多元给她买了台电脑作为陪嫁。从此，“山楂妹”就在这山沟里与丈夫过起了幸福生活。每天她不是在电脑前了解讯息，就是用歌声与房前屋后的山楂树为伴，于是她带着5岁的儿子，精心侍弄着为家里创造财富的山楂树。

本版采写 李泳君